

人物

16年如一日，风雨无阻行走在全县最偏远的乡村邮路上，安全、准点投递邮件8万余件，行程超过18万公里，义务为村民代购代销生活用品、土特产品3.5万多件——

杨胜义 把乡邮路 变成便民路

本报记者 蔡侯友 沈迅 通讯员 陈忠华 文/图

一辆摩托车、一个邮包、一件雨衣、一条毛巾、一只茶杯、一部电话，是中国邮政集团有限公司昭通市绥江县分公司邮递员杨胜义行走乡邮路的标配。

不惧山高路险，不畏风霜雨雪，杨胜义不仅16年投递邮件安全准时无差错，还把乡邮路变成便民路，先后获昭通市第一届“小蜜蜂”、昭通市第五届劳动模范、云南省“最美快递员”等荣誉称号。



> 记者手记

用担当敬业诠释使命

“爱岗敬业，服务人民，无私奉献，视用户为亲人”，这是记者采访杨胜义最直接、最深切的感受，也是杨胜义的精神世界。

杨胜义怀揣“当一名乡村邮递员”的理想，在绥江县最难走的邮路上一走就是16年。16年来，他行程超过18万公里，骑坏了3辆摩托。16年来，无论盛夏酷暑，还是天寒地冻；无论披星戴月，还是跋山涉水；无论是遭遇断指之疼，还是雪天路滑差点丢了性命；无论攀岩附壁，还是被虫蛇惊扰，他从不叫

一声苦，不说一声累，把8万余件包裹邮件准确无误地送到群众手中。他以对工作高度负责、对用户热情服务的行动，践行“人民邮政为人民”的使命，诠释吃苦耐劳、无私奉献的敬业精神。

一个人做好事并不难，难的是一辈子做好事。16年来，杨胜义把乡村邮路变成服务群众的便民路，在安全准时完成投递任务的同时，为村民代购代销生活用品、土特产品3.5万多件，成为用户心中最值得信任的义务购销员，不仅如此，

他还是乡邮路上3个村1500多名群众眼里的“雷锋哥”。用户信任的乡邮员、同事眼中的“拼命三郎”、乡亲们的致富带头人……杨胜义用责任担当履行使命，真心实意服务人民，在平凡岗位上做出不平凡的业绩，在服务人民群众中实现人生价值，展现了邮政人的时代风采和精神风貌，同时也是文明、诚信、包容、友善、淳朴、勤劳的新时代“昭通印象”的鲜活事例。

本报记者 蔡侯友

“我从小就有个邮政梦”

“我从小就有个邮政梦。那时候，村里不通车不通公路，送报纸和信件的邮递员就是山里人沟通山外世界的使者。”采访中，谈起为什么会选择乡村邮递员职业时，现年48岁的杨胜义如是说。

杨胜义从小生活在金沙江畔的绥江县南岸镇互助村。上小学的时候，每当看到背着绿色邮包的乡邮员徒步进村送报纸、送信件，大家总是热情地围上去时，年少的杨胜义对邮政绿的崇敬之情油然而生。

“叔叔，我长大了能不能当一名邮递员？”一天放学后，五年级的杨胜义再一次遇到邮递员，他鼓起勇气把藏在心里许久的问题说了出来。邮递员微笑着回答：“可以呀，只要肯吃苦有责任心就行。”从那时起，当一名乡村邮递员的梦想，深深埋在杨胜义的心底。

往后的日子里，不管是每天步行1个多小时的求学路，还是屋宇外帮父母做家务、干农活；不管是初中毕业后辗转重庆、广东等地务工，还是后来返乡成家、养儿育女，这个梦想一直激励着杨胜义。2007年下半年，绥江县邮政公司招聘乡邮员，杨胜义立即报名应聘，通过层层考核，终于圆梦。

杨胜义负责的农业、大沙、互助村邮路是绥江邮政最难行的邮路。“之前已有5人坚持不了主动离职，你可不能像他们一样把邮包带‘背断’了哟。”上班第一天，看着皮肤黝黑、体型瘦削的杨胜义，时任绥江县邮政局长半开玩笑提醒道。满脸欢喜的杨胜义拍着胸脯回答：“请局长放心，我一定不会让您失望。”

“录取通知书不能有任何闪失”

左手食指被摩托车链条绞断，鲜血喷出，还没送达的报刊和一份大学录取通知书散落在地……

没有犹豫，杨胜义用上衣下摆紧紧裹住鲜血直流的手指，收拾好散落的报刊和大学通知书，挎上邮包，抄山间近道徒步前往互助村。他心中只有一个念头：录取通知书不能有任何闪失，一定要第一时间亲自送到学生手中。

那是2015年8月4日，当时手指是麻木的，感觉不到疼，大约半小时过后才感到钻心的痛。”7月13日，记者跟随杨胜义来到距离互助村5公里处，这是当年毁断杨胜义手指的长上坡路段。曾经的砂石路已硬化成水泥路，但依旧坡陡路险、路况复杂。回忆起8年前冒着断指之痛走了1个多小时山路，将录取通知书亲自送到学生手上的场景，杨胜义仍心有余悸。

互助村是绥江县最偏远的行政村之一。杨胜义回忆，当年通村公路没有硬化，雨后满地泥泞，砂石路面被过往车辆碾压形成两条30厘米深、40厘米宽的车辙，两轮摩托车只能沿着车辙往前走。摩托车上坡途中链条滑脱，车子失去动力后，连人带车往下滑，最终摔倒在路边才停下来，报纸、信件和一份大学录取通知书散落在地。

事发路段前后两公里都没有人家，杨胜义不顾上身满身泥泞开始修车，此时意外发生了。原本斜靠在路边泥土上、重达100多公斤的摩托车突然往下滑，杨胜义拉着链条的左手食指瞬间被链条和齿轮绞断，鲜血喷涌而出。

16年行走在乡村邮路上，杨胜义不

怕山高路险，不惧风霜雨雪，始终初心如磐。妻子总是劝他：“老杨，跑邮路太辛苦太危险了，要不换一份工作吧。”杨胜义总是微笑作答：“我从小就向往当邮递员，再说跑乡村邮路这么多年，有感情了，乡亲们也离不开我。”



杨胜义在分发报纸。

> 见闻

乡邮员的一天

7月13日，天边刚露出鱼肚白。

凌晨5时，准时醒来的杨胜义起床后的第一件事，就是将筐里的李子分类包装好，以便客商分级购买。6时20分左右天亮了，杨胜义和家人简单吃了早饭，一起去果园里采摘李子。

7时，杨胜义整理好装备，骑上他心爱的摩托车，穿过缀满李子的果树林，顺着蜿蜒的公路从海拔600多米的胜利村下到金沙江边，沿江边公路风驰电掣般奔县城的单位而去。

8时，杨胜义依然是第一个来到绥江县邮政分公司邮件收发室。打开大门，扫完近200平方米的地，又整理需要分发的邮件。这个习惯，杨胜义16年如一日坚持下来。

11时，从昭通邮政公司出发的邮车到达绥江，杨胜义和同事们开始分类分发全县13个投递段的报刊、信件、包裹等。当天，杨胜义负责的农投第8段共有212件邮件，装满了两个大邮包。

12时，杨胜义从邮政分公司出发，开始了当天的送邮之路。

12时30分，杨胜义骑着摩托车沿江边二级公路骑行七八公里后，来到大沙村奔溪口隧道口，先后经过昭通俊恒建材有限公司和大沙村红星小学，把两家单位订的报纸送达。

13时，杨胜义骑行至位于山腰上的大沙村至互助村公路“十三弯”时，被眼前的一堆滚石拦住了去路。他停下车捡拾搬运着小石头，又和后面车上的人合力把路中间一吨左右的滚石推到路边。

14时，杨胜义骑着摩托车翻过两座大山，来到海拔1000多米的互助村委会，把报刊分别送到村委会和互助小学。

15时，杨胜义从邮包里整理出11个包裹和邮件，步行送到互助村15组的一个小卖部。“这些都是附近村民的东西，我会打电话请他们来你家领取。”杨胜义向店主杨英说。

15时30分，杨胜义来到互助村14组自己的老家，在3间砖瓦房前探望70多岁的父母亲，把父亲平常吃的药给他，叮嘱父亲要及时吃药。

16时，杨胜义骑车赶到互助村10组。“这个陕西来的特快专递是一名退休老师的，我早上打电话没有接通，现在也没有回话，我担心他和老伴在家有什么事，一定要到他家去看看。”杨胜义拿着最后一个邮件穿过玉米地步行到杨沛银家，看到两个老人都在坝子里乘凉，他开心地和老人拉起家常。

16时20分，杨胜义骑车来到互助村10组独居老人何宗财家，把自己购买的20袋食盐送给他，了解老人最近的生活和健康状况，嘱咐老人注意保护好身体，老人感激地从菜园里摘了两根黄瓜塞给杨胜义。

17时，杨胜义骑车下山回到了胜利村自己家，摩托车油表上显示当天行驶了148公里。他随便吃了点东西，提上塑料桶，又到地里摘“半边红”李子。

20时，金沙江边的天黑了下来，杨胜义提着满满的两桶李子回到家，熟练地分类分级包装着李子，和家人聊起了当天的工作，询问家里当天销售李子的情况。

杨胜义洗澡后换上衣服，疲惫地躺在床上，沉沉地睡着了……

这一天，杨胜义从5时起床到23时休息，用10个小时的时间，骑行了148公里山路，步行了5公里多土路，向4个村18个投递点投邮件212件，收走信件3封，义务为8户群众代购代送了物资和包裹，安全准点完成了他一天的邮递工作。

本报记者 蔡侯友 沈迅 通讯员 陈忠华



村民送杨胜义自家种的黄瓜。